

探索“慈善+医务社工”救助模式

2023 中社联儿童救助与医务社工学术会议在闽举办

■ 本报记者 皮磊

近日,2023 中国社会工作联合会儿童救助与医务社会工作学术会议暨“医社校协同创新交流会”在福建医科大学举行。会议由中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会、中国社会工作联合会儿童社会救助工作委员会和福建医科大学健康学院共同举办。

来自高校、医疗机构、社会组织等领域的专家学者现场参会,围绕儿童救助与医务社会工作展开交流与讨论。会议通过促进专家学者与实务工作者对话,进一步探索“慈善+医务社会工作”的医疗救助模式,推进儿童救助与医务社会工作高质量发展,提升医务社会工作人才队伍学术和实务水平。

中国社会工作联合会副会长王谦、周冰,国家能源集团公益基金会理事长李文红,福建医科大学副校长李红等领导嘉宾出席会议并致辞。

王谦在致辞中谈及调研国家能源集团公益基金会爱心行动项目的感受,高度肯定医务社工在儿童“两病”救助活动中发挥的专业作用,既提升了救助质量,也促进了医务社工自身的发展。他希望两个专业委员会加强合作,多开展一些经验交流、分享活动,总结成功的做法,加深理性思考。

周冰在致辞中指出,医院中的儿童大病救助是社会救助的一个重要方面,基金会、医院、医

务社工、高校以及其他社会组织,通过公益慈善救助项目的方式联合开展救助合作,积累了丰富的实践经验,取得了良好的成效,帮助了很多家庭,让他们避免了因病致贫、因病返贫。

周冰表示,国家卫生健康委非常重视医务社工发展,提出二级及以上医院应建立医务社工和志愿者制度,鼓励医疗机构设立医务社工部门和岗位,丰富医务社工服务内涵,推动医务社工服务系统化、专业化、规范化。这对医务社工发展、医务社工人才培养、产学研一体化来说既是前进动力也是挑战。本次会议就医务社工发展、医社校协同创新发展进行充分的讨论与形成共识,具有重要意义。相信此次医社校协同创新圆桌讨论和项目对接洽谈,是一次创新的尝试,也将推动我国医务社工发展迈进一个大的台阶。

李文红谈道,国家能源集团公益基金会 2010 年与中社联携手启动了爱心行动项目,累计救助 3.16 万名患儿,取得了显著成效。医务社工是儿童救助领域不

或缺的专业力量。希望通过儿童救助工作与医务社工的有效结合,为儿童救助项目融入更多的人文关怀和人性化服务,让更多的患儿在医务社工的帮助下得到高质量、有温度的救助。

李红指出,党的二十大提出“要加快推动从‘以人民看病治疗为中心’向‘以促进人民健康为中心’的医药卫生体制转变”。在这种转变中,医务社会工作的角色举足轻重。举办此次会议正是为了促进儿童救助与医务社会工作的高质量发展、加强医社校之间的交流与合作。

现场,华东理工大学社会与公共管理学院社会工作系教授、博导、中国社会工作学会副会长范斌,南京师范大学社会发展学院社会学与社会工作系教授花菊香,福建医科大学健康学院社会工作系主任郑立羽,中国社会工作联合会儿童社会救助工作委员会常务副主任兼总干事张周,河南省胸科医院社会工作部主任刘雅敏,复旦大学附属儿科医院社会工作部主任傅丽丽,爱佑慈善基金会儿童医疗项目高级项目经



2023 中国社会工作联合会儿童救助与医务社会工作学术会议暨“医社校协同创新交流会”

理梁晨分别作主题报告,对医务社工高质量发展提出相关建议。

福建医科大学健康学院副教授黄翠萍、广西医科大学人文社会科学学院社会工作系副教授吴上、川北医学院管理学院社会工作系讲师罗琴、上海市儿童医院医务社工谢一、深圳市龙岗区春暖社工服务中心医务社工翁洁文、厦门弘爱医院医务社工袁瑞、吉林大学第一医院社会工作部医务社工宋歌等七名来自全国各地的青年学者进行了分享。

会议还举办了“医社校协同创新交流会”,福建医科大学健康学院副书记谭卫华、深圳市龙岗区春暖社工服务中心医务社工翁洁文、广西医科大学第二附属医院社会工作部副部长黄碧、

厦门弘爱医院医务社工袁瑞,代表高校、医院和社会组织进行了医社校协同创新模式圆桌对话,分享了在科研、教学与一线慈善服务的协同创新经验。

中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会副主任委员、深圳特区社会工作学院院长、首批高级社工师余令对本次大会进行总结。她表示,本次会议是一场专业知识的盛宴。社会工作是一门“临床学科”,只有沉得下心、扎得下根,才有可能在专业上有所作为,并获得专业地位和认可。社会工作的专业价值观是“助人自助”,在实践过程中,这是一个度人度己的美好的专业,希望与会者能够找到同行的支持,也找到同行的力量。

温暖生命“最后一公里”

2023 中社联安宁疗护社会工作学术会议在东莞举办

■ 本报记者 李庆

6月6日,2023 中国社会工作联合会安宁疗护社会工作学术会议暨医务社会工作实务技能大赛启动仪式在广东医科大学举行。会议由中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会、广东医科大学、东莞市卫生健康局共同举办。来自高校、医院、社会组织等领域的专家学者、社工代表共 190 人现场参会,围绕安宁疗护与医务社会工作展开交流与讨论。

中国社会工作联合会副会

长、中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会主任委员周冰,广东医科大学曾志喙副校长,东莞市卫生健康局保健局余锐标局长等领导嘉宾出席会议并致辞。

周冰在致辞中表示,“以病人为中心”体现在安宁疗护领域就是以人为本的理念,将患者的需求和尊严放在首位,将医学人文关怀纳入医疗工作。医务社工可以提供情绪支持和心理辅导,通过开展社交活动、组织志愿者

陪护和组建互助小组等方式,帮助患者建立和维系社交关系,减轻孤独感和沮丧情绪。

周冰谈道,期待未来在全国越来越多的医院、社区发展安宁疗护医务社工项目。此次学术会议也是医务社会工作实务技能大赛启动仪式,期望大赛可以吸引全国各地的医务社工同行共同参与,赛出医务社工的风采与魅力。

曾志喙在致辞中介绍说,广东医科大学社会工作专业已建设成为省一流专业,其中医务社工是本专业的特色方向。广东医科大学将充分发挥人才、学科、平台优势,与各位专家一起探索安宁疗护服务新模式,温暖“生命最后一公里”,推动我国临终关怀事业高质量发展。

余锐标在致辞中表示,东莞市自 2019 年 5 月被国家卫生健康委确定为全国第二批安宁疗护试点地区以来,经过几年试点,有效提高了东莞市疾病终末期或老年患者临终前生命质量及死亡质量。希望以本次研讨会为契机,集思广益,为东莞市的安宁疗护工作多提宝贵意见,共

同为我国安宁疗护工作的高质量发展贡献智慧和力量。

随后,在各位领导和嘉宾的见证下,首届“积途杯”全国医务社会工作实务技能大赛正式启动。

据中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会副主任委员兼总干事关冬生介绍,本次竞赛由中国社会工作联合会医务社会工作专业委员会和广东医科大学联合主办,旨在锻炼医务社会工作者和社会工作专业学生的医务社工实务技能,提升社会工作服务机构实务能力和各院校医务社会工作类相关领域实践教学水平。即日起至 8 月 15 日为竞赛报名阶段,预计于 9 月中举办初赛,使用上海积途信息科技有限公司的“陆由医务社工 3D 虚拟仿真实务技能竞赛软件”进行线上模拟竞赛;10 月中旬将在广东医科大学举办决赛,总决赛将通过方案设计、竞争对抗和演示答辩三部分考核最终决出获奖者。

安宁疗护社会工作者是安宁疗护团队的核心成员之一,除必需具备医务社会工作的知识与能力外,还需要接受舒缓治疗

与宁养疗护的核心知识与技能的专门培训。安宁疗护社会工作应该关注服务对象的非医疗需求与跨专业团队合作的需要,开展身、心、社、灵全面照护,提高生命质量。

现场,中国青年政治学院教授史柏年、广州医科大学教授刘俊荣、中山大学教授程瑜、上海大学副教授程明明、广东医科大学教授倪进东,从服务标准、发展方向、科技赋能、临床实践、体系建设等多维度、多角度做了精彩分享,深入探讨我国安宁疗护社会工作发展之道。

广州医科大学护理学院副教授胡艳丽、广东外语外贸大学社会工作系主任陈美招、内蒙古工业大学人文学院副教授贾永芳、广东医科大学人文与管理学院副教授曾理斌、河北省社会科学院助理研究员李素庆、广州市越秀区关心社会工作服务中心总干事关娜妹等学者、实务工作者和社工专业学生,围绕临终关怀、医务社工人才发展模式、安宁疗护社会工作者、癌症幸存者等主题进行了分享和交流。



“积途杯”全国医务社会工作实务技能大赛正式启动